

今年马蜂窝为何又多又大?

专家:城市绿化好是主因,提醒市民不要自行摘除

这几天本报陆续报道了嘉定安亭镇和宛平南路两个小区出现大型马蜂窝。昨天,又有多名读者致电本报,讲述也遭马蜂窝困扰。今年马蜂窝为何多?中国科学院上海昆虫博物馆馆长殷海生认为,这与上海的绿化建设越来越好有关系,同时提醒“市民千万不要自行处理!”



■ 芷江中路江阿婆家空调外机下的马蜂窝大如篮球 萧君玮 摄

眠了,再来摘除。

■ 读者王先生来电反映,宝山区宝绿路99弄22号门口的一棵香樟树上,结了一个马蜂窝。它离地约10米,越长越大,原本的球形被渐渐拉长,现在成了类似水滴的形状,长度约60厘米,可抵半个人长。“吓死人了。”

■ 吸附在宝山区蕴川路1498弄351号9楼外墙上的一个巨型马蜂窝则形如冬瓜,直径竟长达80厘米左右。家住对面大楼的宋先生说,马蜂经常飞到他种满植物的6楼阳台。“今年夏天我用网兜捞,抓了十几只。”

■ 家住奉贤区西渡镇的张先生则反映,沿浦路鸿宝一村95幢一户6楼的居民家阳台,“长”出了一个直径约50厘米的马蜂窝。“已经挂了2年多,一直是居民一块心病。”

■ 嘉定区马陆镇沪宜公路2199弄的陈先生反映,小区4号602室窗外也有一个很大的马蜂窝。

专家:缘于绿化好

昨天下午,记者致电中国科学院上海昆虫博物馆,馆长殷海生用一句话赞同:“上海市的绿化建设越来越好,环境越来越好,这是最主要的原因。”

马蜂主要以昆虫和水果汁液为食,如今城市的绿地面积增大,昆虫种群数量增加,为马蜂提供了丰富的食物来源,导致马蜂的数量大大增加。“结出马蜂窝的地方,都说明周边有马蜂吃的食物。”

记者采访中发现,上述发现马蜂窝的小区,绿化确实都比较好。

据了解,除绿化因素外,马蜂窝与气候也有一定关系。一般秋后

气温降至6~10℃时,受精雌蜂开始越冬,第二年春天开始复飞筑巢。气象数据显示,去年12月和今年1月申城平均气温都略高于常年值,经历了暖冬,加上今年春天的气温也比较适宜,导致雌蜂的成活率高,产卵率高,这样围绕一只雌蜂很快就能形成一个蜂群。

提醒:莫自行处理

殷馆长建议,如果市民发现马蜂窝结在绿化带中,应尽量避其风头;如果结在小区,居民生活受到影响,可考虑摘除。“但不要自己动手,最好找专业人士,比如消防部门。”

摘除马蜂窝时,一定要穿厚衣服,蒙好头,戴皮手套,然后最好选择在晚上或雨天,尽量选在冬季。晚上,马蜂巢中“入眠”,方便一网打尽;雨天,马蜂翅膀被雨水打湿,飞行能力会受影响,减少蜇人可能;冬季,是马蜂的休眠期,将组织不起“反抗”。

最常见的方式先用麻袋套住摘下,再火攻。如果市民不慎被马蜂蜇伤,蜂毒属于酸性毒液,作为应急,可用碱性水(如肥皂水)冲洗伤口,也可用风油精、清凉油、芦荟汁去除蜂毒,但不可用红药水或碘酒涂抹,那样反而会加重肿胀。如果有中毒和过敏反应,应立即去医院救治。殷馆长还特别提醒,如果痒疼,千万不能用手抓挠,那样可能导致感染。

本报记者 陈浩
新民网 萧君玮

现场:马蜂窝真多

■ “大得像篮球,每天都有人围观,都快成景点了。”芷江中路258弄1号的江阿婆致电本报反映,她家住8楼,今年6月起,窗户空调外机上突然出现了一个马蜂窝,而且越来越大。

昨天下午,记者在芷江中路宝昌路见到了这个硕大的马蜂窝。它附生在空调外机上,大小如一个篮球,内部“住户”不时飞进飞出。江阿婆说,今年6月,孩子在窗口做作业,突然飞进来几只马蜂。之后,楼上楼下邻居都发现有马蜂飞入屋内,吓得各家各户关紧门窗,小孩也不敢在窗口做作业了。江阿婆随后发现,她家的空调外机上竟挂着一个大家伙。居民向有关部门求助,但被告知,最好等冬天马蜂休

宝安公路公交车追尾半挂车

47人送医 19人受伤 肇事司机右下截肢

程中,突然发现前方有卡车,刹车已然不及。两车发生猛烈撞击。据多名网友在微博上描述,公交车前挡风玻璃被震碎,车头变形。司机被卡在驾驶室内,消防部门动用切割工具才将其解救出来。车内其他乘客人仰马翻,不少人摔伤。

据初步了解,事故造成公交车内47人送医,经诊断有19人受

伤,其中2人伤势较重。公交车司机腿部受创严重,其右下肢骨高位截肢,左侧大腿除植皮外,还接受了三个扩创手术,目前生命体征稳定。

目击者透露,当时半挂车一只轮胎瘪着,停靠在桥上,后方未设置警示标识。警方提醒,若车辆发生故障,尽量不要停在快速车道

上,若抛锚无法移动,需在后方设置警示标识,打开双跳灯。另外,《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第59条规定:“机动车驶近急弯、坡道顶端等影响安全视距的路段以及超车或者遇有紧急情况时,应当减速慢行,并鸣喇叭示意。”目前事故原因等还在进一步调查处理中。

本报讯(记者 陈浩)昨天中午12时40分许,嘉定区宝安公路胜辛路处发生一起交通事故,一辆嘉亭线公交车不慎追尾撞上一辆满载钢材的半挂车。据初步统计,事发后共有47人送医,19人受伤,其中2人伤势较重。

事故发生在宝安公路胜辛路以西约300米,此处宝安公路与G15沈海高速相交,宝安公路跨越G15,是一座跨线桥。目击者说,当时一辆满载钢材的半挂车停在桥上最靠左边的一根车道上。此时一辆嘉亭线公交车由西向东驶来,司机上桥过程中加足马力,爬坡过

热线专递 >>>

【酒吧音乐震耳欲聋】

昨晚11时,读者周先生来电反映,新乐路218号一家酒吧每晚播放震耳欲聋的音乐,持续到次日凌晨二、三时,严重影响附近居民休息。

【水果摊摆上人行道】

昨晚9时,读者李先生来电反映,兴业路重庆南路口有两家水果店跨门营业,擅自将水果摊摆放在人行道和非机动车道上,给正常通行带来不便。 房浩 王勤俭 整理

假装游客混迹公园游荡 软磨硬泡盯梢推销烦人

秋高气爽,双休日公园里游客如织,但不是所有游客都是来秋游的——有一些商贩,碍于“公园内小贩不得入内”的公园管理条例,又不想失去做生意的机会,便冒充普通游客,周旋在公园内的儿童娱乐场所、小吃广场、林荫道上,五步一岗十步一哨,采取“流动游击战术”,暗中向游客兜售儿童玩具和小商品。

昨天周日,记者来到长风公园,从大渡河路4号门进入,没走几步就碰到一个身穿黑色上衣的男子,他肩上挎着一只蓝色的购物袋,像是在逛公园,但一见有游客带小孩路过,就迅速从衣袋里掏出一把塑料泡泡枪,声音不大地兜售起来:“泡泡枪,25元一把,店里要卖35元呢。”一笔生意成交,游客走了,小贩挎着包,若无其事地继续寻找下一个目标。

记者发现这样的小贩还真不少,几乎五步一岗十步一哨。在钓鱼桥一条林荫道上,一名穿牛仔套装和另一个穿墨绿色上衣的女子,甚至分站道路两边“包抄”游客。

也有采用尾随和盯人的商贩。在长风公园海洋世界门口小广场上,冒充游客的小贩都来抢这块“黄金地盘”。有的小贩背双肩包,尾随带小孩的三口之家,一路“关

照”,年纪稍大些的小贩,盯牢目标,一番软磨硬泡,收获还真不小。

还有的小贩专门在公园的小吃广场兜售商品。在银湖轩酒家,一名穿黑衣黑裤的妇女,肮脏的挎包里装着荧光棒、塑料蛇、弹簧枪,在餐桌旁走来走去,不断兜售,令人反感。

一些游客抱怨,小贩横行于公园,与管理部的管理不到位有关。记者走了一大圈,只遇到一名保安在巡逻,保安走到东,小贩溜到西。市民李女士表示,小贩们不会固定在一个地方,小商品又隐藏在随身背的包里,躲着保安做生意,园方管理起来确实有难度,但长此以往,将越来越损害公园环境、游客心情和正规商户利益。

本报记者 陈浩



男子躺倒鲜花丛中 丑!

美丽的花卉美景,需要大家呵护。但昨天下午,在外滩人民英雄纪念馆塔下,却有一名游客不讲文明与公

德,竟然躺倒在花坛上休息,将一片开得正艳的秋花压坏了不少,真让人感到不可思议! 肖健 摄影报道